

Колонка главного редактора

EDI (Editorial article)

Chief Editor's Column

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Сообщаем вам, что по инициативе редакции журнала решением ВАК Минобрнауки России с 1.10.2024 г. специальность 5.7.7. Социальная и политическая философия (философские науки) исключена из перечня специальностей журнала: см. <https://vak.minobrnauki.gov.ru/uploader/loader?type=19&name=91107547002&f=279928493> (№ 2849, стр. 1150). Таким образом, в настоящее время за журналом закреплены следующие научные специальности: 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономические науки); 5.4.2. Экономическая социология (социологические науки); 5.4.3. Демография (экономические науки); 5.4.3. Демография (социологические науки) и 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы (социологические науки). Информлируем вас, что в целях повышения качества научных публикаций редакция журнала повысила требования к первичной оценке представленных рукописей. Первичная оценка включает в себя проверку рукописей на соответствие тематической направленности журнала; оригинальность и соблюдение научной этики; соблюдение объёма рукописи, её структуры, а также соответствие списка литературы (пределный процент самоцитирования; наличие не только российских, но и зарубежных авторов; представленность источников, опубликованных за последние пять лет). Второй этап рассмотрения рукописей, включающий внешнее содержательное рецензирование и оценивание редакцией соблюдения требований к их оформлению, проводится только при условии положительной первичной оценки. Рукописи, не прошедшие первичную оценку, возвращаются их авторам на доработку или отклоняются.



Тема четвёртого номера журнала 2024 года: «КАЧЕСТВО ЖИЗНИ: СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ, ДЕМОГРАФИЧЕСКОЕ И КАДРОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ».

В представленном читателю выпуске журнала содержатся теоретические, методологические и практические работы, посвящённые экономическим, демографическим и социологическим аспектам развития современной России и её регионов, новости научной жизни.

В четвёртом выпуске за 2024 год статья номера – «**Возможности введения элементов базового дохода в выплату пенсий и социальной помощи в Российской Федерации**», автором которой является И.Н. Захаров, канд. экон. наук, заместитель управляющего Отделения Фонда пенсионного и социального страхования Российской Федерации по Республике Марий Эл. В статье выявляются предпосылки внедрения элементов базового дохода в пенсионную систему России на основе анализа состояния параметров пенсионной системы и мер социальной поддержки населения, предоставляемых Социальным фондом России на примере Республики Марий Эл. Автором показана неоднозначность как в мире, так и в России в подходах к решению вопроса о внедрении безусловной базовой поддержки населения. Отмечено, что в пенсионных системах мира нет введённого полного аналога базового дохода, а сам базовый доход рассматривается как некая переходная форма реформирования пенсии. В статье дана оценка уровня материальной обеспеченности российских пенсионеров, определены изменения основных демографических параметров пенсионной системы и выделены наиболее рискованные категории получателей пенсий по достижению границ бедности. Также проанализированы источники финансирования пенсионной системы и условий формирования пенсионных прав работающих граждан с учётом трансформации сферы занятости. В статье определены условия достижения целей стратегии долгосрочного развития пенсионной системы страны и повышения материального уровня жизни пенсионеров до уровня ратифицированного международного стандарта в рамках действующей страховой модели. Автором продемонстрированы полученные результаты актуарного прогноза демографических показателей пенсионной системы до 2050 года, подтверждающие, что поддержание финансовой сбалансированности пенсионной системы будет возможно за счёт увеличения межбюджетных трансфертов. Показано, что в среднесрочной перспективе пенсионная система столкнётся с серьёзными проблемами финансовой обеспеченности государственных обязательств пенсионного страхования. В заключении сформулирован вывод относительно предпосылок к трансформации существующей в России модели пенсионной системы.

В рубрике «**ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ**» публикуются статьи, посвящённые качеству жизни как индикатору эффективности территорий опережающего развития; подготовке квалифициро-

ванных кадров для обеспечения технологического суверенитета российской экономики; потребительским расходам и покупательной способности населения; качеству жилищных условий домохозяйств с детьми; государственной политике по улучшению жилищных условий семей с детьми; влиянию индивидуальных характеристик на неудовлетворённость пациентов в медицинских организациях; региональным инструментам программно-целевого управления в социальной сфере в контексте сокращения бедности. Первая и вторая статьи экономической рубрики продолжают дискуссию о современных вызовах экономики труда, начатую в первом номере журнала в текущем году.

Статья **«Качество жизни как индикатор эффективности территорий опережающего развития»** *О.А. Романовой*, д-ра экон. наук, профессора, главного научного сотрудника Института экономики Уральского отделения РАН, *Г.Ф. Галиуллиной*, канд. экон. наук, доцента, старшего научного сотрудника Института экономики Уральского отделения РАН, заведующей кафедрой экономики предприятий и организаций Казанского (Приволжского) федерального университета, направлена на обоснование необходимости учёта качества жизни в составе важнейших индикаторов эффективности территорий опережающего развития. Работа выполнена на примере территорий опережающего развития, созданных в моногородах. В статье дан анализ основных характеристик социально-экономического развития моногородов, формирующих качество жизни населения. Авторами сформирован портрет территории опережающего развития, наиболее привлекательной для резидентов, определено влияние качества жизни на её привлекательность. Также рассмотрены важные аспекты современной экономики труда, связанные с развитием территории опережающего развития. На конкретном примере дана характеристика используемым резидентами технологиям с точки зрения их трудоёмкости и эффективности. В статье обоснована целесообразность корректировки нормативных правовых актов в части требований к бизнес-планам потенциальных резидентов территорий опережающего развития относительно включения в них показателей качества жизни, дифференцированных в соответствии с видами экономической деятельности резидентов и социально-экономическими характеристиками моногородов. Предложено использовать эти показатели для оценки эффективности территорий опережающего развития, созданных в моногородах.

В статье **«Подготовка квалифицированных кадров для обеспечения технологического суверенитета российской экономики: первоочередные меры»** *Н.Г. Яковлевой*, д-ра экон. наук, доцента, ведущего научного сотрудника Института экономики РАН, доцента, ведущего научного сотрудника Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, *А.М. Шафранской*, младшего научного сотрудника Института экономики РАН, объектом исследования является система подготовки квалифицированных кадров для обеспечения технологического суверенитета российской экономики. В работе обосновывается актуальность разработки сбалансированной системы подготовки и переподготовки квалифицированных кадров, отвечающей тактическим и стратегическим задачам российской экономики. Авторами раскрываются новые возможности для ускорения технологического развития, которые будут открываться в ближайшие 10 лет для страны. В статье рассматривается сложившееся в России положение по инвестиционной активности, уровню внедрения и разработке инноваций, производству и экспорту высокотехнологичной продукции. Также исследуется дефицит кадров и анализируются меры государственной политики по его устранению. По результатам проведённого анализа изменений на рынке труда, вызванного острой нехваткой кадров, авторами предлагаются первоочередные меры для преодоления дефицита квалифицированных кадров в целях обеспечения технологического суверенитета российской экономики. Кроме того, показана необходимость создания системы стратегического планирования в решении тактических и стратегических задач обеспечения технологического суверенитета.

Статья **«Потребительские расходы и покупательная способность населения России в условиях санкций: уровень, структура, кризисные проявления»** *А.А. Гулюгиной*, канд. экон. наук, старшего научного сотрудника сектора социально-экономических исследований качества и уровня жизни Центра развития человеческого потенциала Института экономики РАН, посвящена монетарным условиям формирования потребительских расходов населения и его покупательной способности по расходам в период 2014–2023 гг. В статье выделено 4 направления исследования – потребительские расходы как компонент структуры денежных расходов населения; потребительские расходы в контексте розничного товарооборота и импорта потребительских товаров; среднестатистическая структурная модель потребления; покупательная способность населения по расходам на потребление. В работе проанализированы изменения по всем направлениям исследования, в том числе определены условия формирования стратегии экономики на потреблении и показана трансформация среднестатистической структурной модели потребления в условиях кризисов. Также исследованы изменения в сфере розничного товарооборота и зависимость потребительского рынка от импорта. В статье представлены результаты расчётов покупательной способности населения по потребительским расходам, идентифицирующей уровень жизни по потреблению. Показана дифференциация покупательной способности населения по секторам потребительского рынка (продовольственные и непродовольственные товары, услуги) и определены векторы изменений уровня показателя в кризисных условиях.

Статья **«Качество жилищных условий домохозяйств с детьми: двадцатилетняя ретроспектива»**, *Е.В. Одинцовой*, канд. экон. наук, руководителя научного проекта Лаборатории исследований социально-трудового положения домохозяйств с детьми Института экономики РАН, *Т.В. Чащиной*, канд. экон. наук,

старшего научного сотрудника Лаборатории исследований социально-трудового положения домохозяйств с детьми Института экономики РАН, **М.Б. Козловой**, младшего научного сотрудника Лаборатории исследований социально-трудового положения домохозяйств с детьми Института экономики РАН, **Д.А. Мочалова**, стажера-исследователя Лаборатории исследований социально-трудового положения домохозяйств с детьми Института экономики РАН, направлена на изучение проблемы качества жилищных условий российских домохозяйств с детьми, которая рассматривается применительно к двум их группам с учётом возраста детей, определяющим ракурс исследования проблемы с точки зрения 20-летней ретроспективы. Исследование проведено с применением оригинальной системы социальных стандартов, идентифицирующих жилищные условия от наиболее плохих до хороших на основе оценивания комплекса параметров жилища (размер площади, просторность, благоустроенность жилища и др.). Авторами выделены домохозяйства с детьми в возрасте до полутора лет, родившимися в начале 2020-х гг. (первая группа), и в возрасте 15–17 лет, родившимися в начале 2000-х гг. (вторая группа). С учётом выявленных особенностей распределения по качеству жилищных условий в статье рассмотрены характеристики домохозяйств, определяющие различия по параметрам места проживания, числа детей, уровня денежных доходов, собственности на жильё. Для домохозяйств двух изучаемых групп, имеющих наиболее плохие и плохие жилищные условия, также выявлены их субъективные оценки имеющихся жилищных условий – потребность в улучшении жилищных условий и стратегии, предпочитаемые для решения жилищного вопроса.

В статье «**Государственная политика по улучшению жилищных условий семей с детьми (2002–2024 гг.)**» **Т.В. Чащиной**, канд. экон. наук, старшего научного сотрудника сектора социально-экономических исследований качества и уровня жизни Центра развития человеческого потенциала Института экономики РАН, обобщаются основные меры государственной поддержки семей с детьми с 2002 г., направленные на улучшение их жилищных условий. Автором рассматриваются нормативные правовые акты (федеральные законы, постановления правительства, указы президента Российской Федерации, ведомственные нормативные документы), регулирующие такие меры государственной поддержки, как социальная помощь в виде субсидии, материнский капитал, льготные ипотечные программы. По результатам проведённого анализа определены основные государственные механизмы обеспечения жильём нуждающихся семей с детьми и сформировано комплексное представление о состоянии жилищных программ в России в 20-летней ретроспективе.

В статье «**Неудовлетворенность пациентов в государственных и частных медицинских организациях: влияние индивидуальных характеристик**» **О.А. Кислицыной**, д-ра экон. наук, главного научного сотрудника Института экономики РАН, исследуются уровень неудовлетворённости полученной медицинской помощью и связанные с ним индивидуальные факторы среди пациентов в государственных и частных медицинских учреждениях. Исследование опирается на данные выборочного наблюдения состояния здоровья населения, проведённого Росстатом в 2023 г. В статье выявляются социально-демографические и экономические характеристики участников опроса, характеристики их здоровья и места жительства. Результаты исследования рассматриваются автором по трём направлениям. Первое направление посвящается уровню неудовлетворённости различными компонентами медицинской помощи. Во втором направлении исследуются факторы, связанные с уровнем неудовлетворённости пациентов в частных и государственных медицинских учреждениях. В третьем направлении рассматриваются группы населения, неудовлетворённые конкретными аспектами медицинской помощи. В статье определяются детерминанты неудовлетворённости россиян полученной медицинской помощью в соответствии с разными причинами. Результаты проведённой работы анализируются автором в сопоставлении с другими исследованиями.

В статье «**Региональные инструменты программно-целевого управления в социальной сфере в контексте сокращения бедности**» **О.В. Селивановой**, канд. экон. наук, старшего научного сотрудника Центра исследований социальной политики Всероссийского научно-исследовательского института труда Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации, **В.М. Смирнова**, д-ра экон. наук, профессора Департамента экономической безопасности и управления рисками Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, **Т.Р. Новиковой**, научного сотрудника Центра методологии бухгалтерского учета Научно-исследовательского финансового института Министерства финансов Российской Федерации, рассматриваются теоретико-методологические и методические аспекты оценки программно-целевых инструментов государственного управления в субъектах Российской Федерации. Целью исследования является анализ опыта программно-целевого управления в социальной сфере в части реализации региональных программ по сокращению уровня бедности в субъектах Российской Федерации. Авторами рассмотрены различные подходы к определению эффективности государственного управления и его механизмов в историческом контексте. В статье представлены результаты оценивания структурных элементов 42 утверждённых региональных программ по сокращению уровня бедности. Также показаны наиболее распространённые проблемы, связанные с их планированием. Наряду с этим рассмотрены выявленные в ходе исследования меры, обусловившие наибольший эффект в сокращении показателей абсолютной бедности в субъектах. По результатам исследования авторами предложены направления совершенствования региональных программ и рекомендации в целях совершенствования действующей системы социальной поддержки.

В рубрике «**ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ**» публикуются статьи, посвящённые евразийскому пути демографического развития в России как вызову глобально-либеральной модели демографического перехода; демографическим тенденциям сельских территорий Российской Федерации.

В статье «**Евразийский путь демографического развития в России как вызов глобально-либеральной модели демографического перехода**», авторами которой являются **В.А. Ионцев**, д-р экон. наук, заслуженный профессор Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, заведующий кафедрой демографии Высшей школы современных социальных наук (факультет) Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова; **Ю.А. Узкая**, канд. экон. наук, доцент кафедры демографии, заместитель директора по учебной работе Высшей школы современных социальных наук (факультет) Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, объектом исследования является демографическое развитие России, обусловленное демографическими процессами 1992–2023 годов. Цель исследования – на основе анализа современной демографической ситуации выявить закономерности перехода России от глобально-либеральной модели демографического перехода на евразийский путь демографического развития как основы выхода страны из этой сложной ситуации. В статье подробно рассматриваются идеи евразийства, современного неоевразийства. Также представлен анализ сложившейся в России демографической ситуации, в том числе негативных качественных демографических изменений. Авторы доказывают, что только по евразийскому пути демографического развития Россия ещё может с успехом выйти из сложной демографической ситуации. В статье раскрывается значение междунородной миграции для выхода из сложной демографической ситуации и условия, при которых она будет способствовать этому. В заключении авторами сформулированы предложения по улучшению современной демографической ситуации в России.

Статья «**Демографические тенденции сельских территорий Российской Федерации**» **М.Ц. Будажанавой**, канд. экон. наук, ведущего научного сотрудника Федерального научного центра аграрной экономики и социального развития сельских территорий – Всероссийского научно-исследовательского института экономики сельского хозяйства, посвящена выявлению сложившихся демографических тенденций сельских территорий, в том числе с учётом пространственной неоднородности возрастной структуры населения и демографических процессов. Автором проанализировано естественное движение городского и сельского населения в период 1990–2023 гг., показаны последствия длительного оттока, высокой смертности сельского населения для его возрастной структуры. Также исследованы региональные различия по возрастной структуре и типу воспроизводства сельского населения. Кроме того, проанализирована неоднородность субъектов по уровню и структуре смертности сельского населения, определены причины высокой смертности сельского населения в целом по России и отдельных регионах. В статье рассмотрено также влияние миграционных процессов на динамику численности сельского населения, в том числе женского населения репродуктивного возраста. На основе анализа сложившихся демографических процессов показана деформация возрастной структуры сельского населения субъектов. В заключении автором сформулированы выводы и определены направления дальнейшего развития темы исследования.

В рубрике «**СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ**» публикуются статьи, посвящённые социальному благополучию жителей регионов России как фактору миграционного потенциала местного населения; масштабам и барьерам доступа к интернету людей с инвалидностью.

В статье «**Социальное благополучие жителей регионов России как фактор миграционного потенциала местного населения**» **Р.М. Валиахметова**, канд. социол. наук, заведующего научной лабораторией социальных и демографических исследований, профессора кафедры социологии и работы с молодёжью Уфимского университета науки и технологий, **М.С. Туракаева**, канд. социол. наук, старшего преподавателя кафедры социологии и работы с молодёжью, главного специалиста научной лаборатории социальных и демографических исследований Уфимского университета науки и технологий, старшего научного сотрудника лаборатории региональных исследований качества жизни Центра изучения регионов России Института социологии Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН, рассматривается влияние совокупности индикаторов социального благополучия населения на миграционный потенциал жителей пяти российских регионов – Республики Башкортостан, Свердловской, Курской, Вологодской и Тюменской областей. Информационную основу работы составили данные российского исследования (конец 2023–начало 2024 гг.), выполненного в рамках проекта «Социокультурные портреты регионов России». В статье показано, что на миграционные установки населения оказывают влияние не только общие, но и локальные/местные особенности проявления объективных (инфраструктурные и институциональные особенности развития социального пространства региона: наличие или отсутствие качественных рабочих мест, степень развития социальных услуг и т.д.) и субъективных (в оценках респондентов и их отношении к региону своего проживания, месту настоящей работы и т.п.) факторов и предпосылок. В ходе исследования установлена категория респондентов, которая обладает сравнительно высоким миграционным потенциалом, а также выявлена склонность к смене региона проживания представителей низкодоходной группы населения. В статье определены факторы, снижающие миграционные намерения и установки местного населения.

Статья «**(Не)использование интернета людьми с инвалидностью: масштабы и барьеры доступа**» **С.В. Коржук**, канд. социол. наук, старшего научного сотрудника Центра «Институт социального анализа и прогнозирования» Института прикладных экономических исследований Российской академии

народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, **А.Я. Бурдяк**, старшего научного сотрудника Центра «Институт социального анализа и прогнозирования» Института прикладных экономических исследований Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, направлена на поиск ответов на вопросы: насколько люди с инвалидностью вовлечены в использование интернета; какие причины озвучивают те, кто не пользуется им; возможно ли преодоление этих барьеров и насколько это расширило бы охват населения цифровизацией. Анализ доступа людей с инвалидностью к информационно-коммуникационным технологиям опирается на данные выборочных обследований населения за 2022 г., проводимых Росстатом. В статье описана доля пользователей интернета среди всего населения и среди людей с инвалидностью, показана специфика в разных возрастных когортах, определены факторы влияния на включённость населения в онлайн-пространство. На основе численной оценки барьеров использования интернета с учётом факторов влияния (уровень жизни в регионе и другие) авторами рассчитаны возможности расширения масштабов цифровизации населения. В статье определены основные преодолимые барьеры цифровизации, установлено, в какой степени наличие инвалидности снижает шансы использования интернета.

В рубрике «**ПЕРСОНАЛИИ**» опубликована статья «**Слово о юбиляре. Социология жизни Ж.Т. Тощенко в смыслах, делах и публикациях**» **В.К. Левашова**, д-ра социол. наук, директора Института социально-политических исследований Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН. В статье показан большой вклад члена-корреспондента РАН Ж.Т. Тощенко в развитие социологической науки в СССР и в современной России.

Редакция журнала поздравляет юбиляра и благодарит его за работу в составе редакционного Совета нашего журнала!

В рубрике «**НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ**» опубликованы три статьи, посвящённые двум научно-практическим конференциям и Первому Всероссийскому Семейному Форуму.

Статья «**Новая экономика труда – концепция, методика, практика**» **Т.О. Разумовой**, д-ра экон. наук, профессора, заведующей кафедрой экономики труда и персонала экономического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, посвящена научно-практической конференции памяти профессора Колосовой Риориты Пантелеймоновны. Конференция «*Новая экономика труда – концепция, методика, практика*» состоялась 30 августа 2024 года на экономическом факультете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. На конференции учёные и практики обсудили актуальные вопросы экономики труда. Особое внимание было уделено идеям доктора экономических наук, профессора Колосовой Риориты Пантелеймоновны.

В статье «**Новая экономика труда: теоретические и прикладные аспекты. О Пятых Костинских чтениях**» **Н.В. Локтюхиной**, д-ра экон. наук, профессора, ведущего научного сотрудника Центра финансов социальной сферы Научно-исследовательского финансового института Министерства финансов Российской Федерации, профессора кафедры экономики труда и управления персоналом экономического факультета Академии труда и социальных отношений, **С.А. Шапиро**, канд. экон. наук, доцента, заведующего кафедрой экономики труда и управления персоналом экономического факультета Академии труда и социальных отношений, подведены итоги V Международной научно-практической конференции (Костинские чтения), которая состоялась 9 октября 2024 года в Академии труда и социальных отношений (г. Москва). Конференция посвящена памяти выдающегося учёного, одного из основателей современной экономики труда, Леонида Алексеевича Костина (1922–2016 гг.). В 2024 году дата проведения конференции была приурочена ко Всемирному дню действий профсоюзов «За достойный труд». На пятых Костинских чтениях обсуждались проблемы новой экономики труда, её теоретические и прикладные аспекты.

Статья «**Обеспечение прав и улучшение качества жизни семей, имеющих в своём составе людей с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью**» **Н.Г. Кутеповой**, канд. психол. наук, доцента Челябинского государственного университета, доцента Южно-Уральского государственного гуманитарно-педагогического университета, **В.И. Рязанцева**, младшего научного сотрудника сектора социально-экономических исследований качества и уровня жизни Центра развития человеческого потенциала Института экономики РАН, посвящена Первому Всероссийскому Семейному Форуму «*Культурный суверенитет и духовно-нравственные ценности как основы государственной политики и образа будущего России*», который состоялся в Санкт-Петербурге 27–28 сентября 2024 года. Семейный форум выступил площадкой для обсуждения актуальных вопросов формирования образа России как суверенного государства, где высшей ценностью являются: человеческое достоинство, крепкая многодетная семья, безопасное общество, основанное на идеалах духовности, нравственности и культуры. Организаторами форума стали Союз «Родительская палата» и Объединение православных учёных.

В выпуске представлен рубрикатор статей, опубликованных в журнале в 2024 году.

Главный редактор,
заслуженный деятель науки Российской Федерации,
доктор экономических наук,
профессор **В.Н. Бобков**